

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра туризма и культурного наследия

**Проблемы и перспективы развития сельского туризма (на примере
Екатериновского района Саратовской области)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 5 курса 541 группы
направления 43.03.02 «Туризм»

Института истории и международных отношений
Амосовой Веры Сергеевны

Научный руководитель

доцент, к.э.н., доцент

подпись, дата

Е.А. Фролова

Зав. кафедрой

профессор, д.э.н., профессор

подпись, дата

Т.В. Черевичко

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

В современном мире достаточно хорошо развит туризм. Однако, направление сельского туризма, к сожалению, мало кому известно, либо люди не проявляют интерес к такому направлению.

Сельский туризм предполагает собой отдых на природе, знакомство с сельскими достопримечательностями, культурой и историей, а также агротуризмом. Туристы, приезжающие с городов, уставшие от каждодневной городской суеты, желают насладиться красотами своего региона, поучиться работе в сельском хозяйстве, получить определённые навыки и знания в данной сфере, а также не тратить много сил и финансов для поездок на дальние расстояния.

Местным жителям сельский туризм также помогает не только в финансовом плане, но и в работе с хозяйством. Сельский туризм в Российской Федерации не имеет большого разнообразия из-за множества факторов: слаборазвитая инфраструктура, недостаточно средств для облагораживания территории, размещение рекламы посредством «сарафанного радио» даже с тем условием, насколько хорошо сейчас развиты Интернет-ресурсы. Помимо прочего, местные жители, заинтересованные в развитии сельского туризма, не знают, с чего можно начать осуществлять данное направление. Таким образом определяется актуальность выбранной темы исследования.

В работе будут проведены исследования на примере Саратовской области: каково современное состояние развития сельского туризма в регионе, какие существуют проблемы и перспективы, оценка состояния сельского туризма посредством опроса местных жителей р. п. Екатериновка Саратовской области, также какие локальные проблемы жители видят при развитии сельского туризма в посёлке, каковы пути решения данных проблем.

Цель исследования заключается в том, чтобы на основе теоретического материала и результатов анализа предпосылок для развития сельского туризма в Екатериновском районе Саратовской области предложить концепцию сельского тура.

Для достижения поставленной цели были разработаны следующие задачи:

- изучить понятие, сущность и виды сельского туризма;
- рассмотреть факторы, условия и проблемы развития сельского туризма;
- проанализировать современное состояние, проблемы и перспективы развития сельского туризма в Саратовской области;
- дать оценку состоянию сельского туризма в Саратовской области;
- разработать концепцию и программу тура «Очарование сельской провинции»;
- разработать карты туристического маршрута и информационные материалы для тура «Очарование сельской провинции».

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, трёх глав, заключения и библиографического списка. В первой главе рассмотрены понятие, сущность и виды сельского туризма, факторы, условия и проблемы сельского туризма. Во второй главе анализируется современное состояние, проблемы и перспективы развития сельского туризма в Саратовской области и оценивается состояние сельского туризма в регионе. В третьей главе разработан сельский тур «Очарование сельской провинции» в Екатериновском районе Саратовской области, отражена концепция и программа тура, а также разработана карта туристического маршрута и информационных материалов для тура «Очарование сельской провинции». В заключении сделаны выводы по всей проделанной работе.

Основное содержание работы

Сельский туризм – это отрасль индустрии туризма, ориентированная на использование природных, культурных, исторических и других ресурсов сельской местности и ее особенностей для создания комплексного туристического продукта¹. В последние годы во многих регионах России наблюдается активное формирование сельского туризма как одного из направлений альтернативной занятости сельского населения и развития сельских территорий. Сельский туризм сегодня представлен в следующих видах:

- аренда домов и комнат в сельской местности в экологически чистых районах;
- организация «сельских» туров с проживанием и питанием туристов в деревенском (фермерском) доме, знакомство с традиционным сельским бытом, ремеслами;
- создание туристических деревень на базе существующих сельских поселений с традиционной народной деревянной архитектурой.

Для России сельский туризм является относительно новым и перспективным направлением, позволяющим, с одной стороны, гражданам приобщиться к традиционному образу жизни сельских жителей, с другой – развивать несельскохозяйственную деятельность на селе для сельских жителей². Сельский туризм в Российской Федерации имеет все предпосылки для того, чтобы стать важным звеном в деле устойчивого развития сельских территорий.

Сельский туризм в Российской Федерации развивается на протяжении нескольких лет, но, к большому сожалению, в силу своей специфичности он

¹ Восколович, Н.А., Жильцов, Е.Н. Специфика развития сельского туризма в России // Вектор науки ТГУ. Серия «Экономика и управление». – Тольятти, 2017. – № 2 (29). – С. 14.

² Туризм. РФ. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://xn--g1abnnjg.xn--p1ai/> (дата обращения 14.05.2023).

не занимает лидирующие места на рынке. Такое направление туризма предполагает собой посещение сельскохозяйственных ферм и усадеб, где туристы могут наблюдать за их жизнью, развлечься на природе, посетить такие места, как, к примеру, ипподромы, где многие любители конного спорта могут осуществить свои желания, а именно – катание на лошадях, а также иное участие в народных праздниках³. Стоит отметить, что такие поездки сопровождаются возможностью работать в садах, полях или же ухаживать за животными. Потенциальными туристами здесь выступают жители больших городов, поскольку для многих из них сельскохозяйственная жизнь является такой же экзотичной, как и, например, морские побережья. Сейчас в селах и деревнях России насчитывается 562 тысячи мест для размещения гостей. А возможность размещения уже увеличилась, так как в удобно расположенных отелях преобладает больше мест из-за сокращения потока иностранных туристов. Кроме того, отели обычно были заполнены не более чем на 80%, как это было раньше. Российский рынок выездного сельского туризма пока не развит и спрос россиян малоизучен, у зарубежных лидеров туристической отрасли специальной политики продвижения своего агротуристического продукта на российском рынке пока нет.

Популяризация сельского туризма как вида отдыха – внутренняя задача, которую необходимо решить для развертывания агротуризма в масштабный сектор российской туристической индустрии⁴. Разработка национальной концепции развития сельского туризма для российской провинции, с учетом региональной, национальной и прочей специфики, и активное развитие этого нового сектора могли бы помочь в решении задач, стоящих перед российской провинцией в целом, с одной стороны, и перед туристической отраслью – с

³ Лебедева, И.В., Копылова, С.Л. Сельский туризм как средство развития сельских территорий: метод. пособие. – М., 2018. – С. 105.

⁴ Петрова, М.В. Отечественный и зарубежный опыт развития сельских территорий на основе общественного самоуправления и сельского туризма // Экономические исследования и разработки. Научно-исследовательский журнал. 2020. – № 7. – С. 38.

другой. Возглавить эту работу должны уполномоченные федеральные ведомства, а ее активными субъектами могут и должны стать располагающие соответствующим туристическим потенциалом муниципальные образования, региональные власти, деловые круги и заинтересованные общественные организации.

Саратовская область более чем подходит для туристических направлений, поскольку это единственный регион России, который объединяет в себе такие зоны, как: степная, лесостепная и пустынная. Изучая родные края, можно заметить, что с северной части встречаются дубравы, степи, смешанные лесные покровы и пустыни. Такое разнообразие природы Саратовской области расстилается на протяжении 200 километров к югу Саратова. Ещё более интересным для туристов является своеобразная, смешанная флора и фауна. В Саратовской области находится 400 из 1700 видов различных растений, растущих на благоприятной почве региона, и не менее важным аспектом здесь является то, что данные растения занесены в Красную книгу⁵. Рассматривая памятники природы, охраняющиеся на государственном уровне, Саратовская область также преуспела из-за своей непростой геологической ситуации.

Более часто посещают такие места, как:

– Кумысная поляна, которая находится на возвышенности и привлекает туристов своим необычным сочетанием: природа крайне удивительна, а главное здесь – это ухоженные поляны, где имеются все условия для проведения выходных дней или праздников, а также дикие лесные чащобы. С любой части Саратова открывается вид на это живописное место;

– Андреевские пруды, где основным источником воды являются разнообразные родники. Территориально место располагается у подножия Лысогорского плато, также богатого флорой и фауной;

⁵ Памятники природы Саратовской области // Марийские лесоходы. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <http://komanda-k.ru/> (дата обращения 14.01.2023). – Загл. с экрана. – Яз. рус.

– Саратовская область обладает самым большим разнообразием природных ресурсов, описать которые почти невозможно, даже если попытаться сделать это для одного, Вольского района. На территории района проживают множество редких видов животных и исчезающих растений, которые занесены в Красную книгу. 14 природных памятников, было занесено в список особо охраняемых территорий, за прошедшие 30 лет;

– Змеёвы горы, протяженность которых составляет практически 50 метров вдоль побережья реки Волги. Склоны крутые, состоит из множества оврагов и обвалов. Дикая природа Змеёвых гор богата своей флорой, которая включает в себя десятки редких видов растений, большинство из которых находятся на грани исчезновения. Популяция животных состоит из диких кабанов, косулей, куницы, барсуки и лоси;

– Сосновый бор. Это необычайно завораживающее место и крайне необычное природное явление, находящееся среди степной равнины. Удивительной особенностью данного заповедника, является сам факт его существования, в зоне степной активности, когда вокруг одни пески, природа вдруг создала невероятный контраст с окружающей средой – перенесла сибирский бор в центр песков. При всей своей невероятности, сосновый бор Вольского края, имеет сосны возрастом превышающими 100 лет, и не менее 15-ти метров в высоту. Вышеперечисленные места являются лишь малой частью того, что может посетить турист в Саратовской области. Разнообразие природы, а также добросовестность людей к окружающей среде делает эти зоны ещё более притягательными для туристов со всей России. В 2021 году, в новогодние праздники, в Саратовской области спрос на зимний экологический туризм вырос на 346% и это неудивительно с такими великолепными, живописными местами.

Саратовская область активно используется не только местными туристами, но и людьми со всей России. Различные туристические направления ежегодно улучшаются, а также создаются новые, ещё более

интересные места для проведения отдыха с друзьями, семьёй или в образовательных целях.

С целью исследования интереса жителей Саратовской области к сельскому туризму и его состоянию на территории области, а также его развития мною было проведено анкетирование. По результатам анкетирования были сделаны следующие выводы:

1. Местными жителями перспективы развития сельского туризма в Саратовской области получили среднюю оценку, что обусловлено выявленными проблемами, заключающимися в отсутствии объектов размещения для туристов и слаборазвитой туристской инфраструктуре.

2. Сельский туризм в Саратовской области может быть востребован, и местные жители проявляют заинтересованность в его развитии.

3. Для большей привлекательности в сферу действия туристов должны быть включены дополнительные ресурсы и объекты; природные ресурсы и объекты, деревни, расположенные рядом с лесом и рекой, экскурсии по сельскохозяйственному производству, мастер-классы по изучению сельских ремесел.

Также, результаты анкетирования дали понимание того, что необходимо для организации успешного развития сельского туризма в Саратовской области:

1. Повышение грамотности населения в вопросах ведения предпринимательской деятельности, связанной с сельским туризмом.

2. Организация рекламно-информационного продвижения сельского туризма.

3. Проведение обучения граждан региона, желающих организовать сельские усадьбы для туристов по гостеприимству и работе с туристами.

4. На уровне Правительства Саратовской области оказание помощи в подготовке сельских усадеб для приёма и размещения туристов.

Разработка тура в выпускной квалификационной работе.

Название тура: Очарование сельской провинции.

Вид туристской услуги: Организованный тур.

Тема тура: история Екатериновского района.

Цель тура: знакомство туристов с историей Екатериновского района, его природными и историческими достопримечательностями, сельским хозяйством местных жителей, являющимся основной сферой деятельности большей части жителей района.

Содержимое тура: в р. п. Екатериновка туристы прибывают на рейсовом междугороднем автобусе, далее их забирает арендованный для тура автобус.

Туристы размещаются в гостевом доме «Бакурский источник», находящийся в с. Бакуры Екатериновского района. Далее, туристы следуют в с. Ивановка, где посещают следующие места:

1. Сельский Дом культуры, где туристам будет показан краеведческий материал о самобытной природе и рассказана история села.
2. Посещение водопада на реке Камзолка.
3. Посещение фермерского хозяйства С.Н. Птицына.

Далее туристы следуют через лесную зону в с. Бакуры, где посетят:

1. Благоустроенный природный родник Св. Пантелеймона с целебной водой.
2. Новый Храм Сергея Радонежского.
3. Краеведческий музей в Бакурской школе, где туристам расскажут «400-летнюю историю села Бакуры».
4. Дубравский овраг. Данное место известно трагическими фактами 90-летней давности. Является местом памяти – обелиск с фамилиями убиенных.
5. Комплекс Героям-землякам, памятник И.В. Образцову – Герою СССР.

Направленность тура: сельский туризм в сочетании с познавательным.

Протяженность маршрута: 20-40 км.

Маршрут тура: г. Саратов – р. п. Екатериновка – с. Ивановка – с. Бакуры – р. п. Екатериновка – г. Саратов.

Продолжительность тура: 3 дня / 2 ночи.

Передвижение по району: на автобусе, Автостанция «Екатериновка».

Целевая аудитория: взрослые и дети от 12 лет.

Число туристов: 8 человек.

Стоимость тура: 6822 руб.

Проведение экскурсий: один сопровождающий гид-экскурсовод, сотрудник тур. фирмы.

Разработанный тур создан на основе результатов анкетирования местных жителей и с учетом самых известных и популярных объектов района. Екатериновский район богат историей и культурой. Предполагаемый тур повысит интерес к Екатериновскому району, в частности, к сельской местности, сохранению исторической памяти, национальной культуры и быта, сельскому хозяйству.

Разработанный и предложенный сельский тур повысит интерес к Екатериновскому району, его истории, сельскому хозяйству, национальной культуре, а также благоприятно отразится на состоянии внутреннего сельского туризма в Саратовской области. На основе этого произойдет улучшение инфраструктуры на территории Екатериновского района. Туристы, которые примут участие в разработанном туре, смогут получить для себя новые, дополнительные навыки и знания, провести время в экологически чистых местах вдали от города. Жители Екатериновского района могут поучаствовать в качестве экскурсоводов, а также поделиться своими знаниями и умениями с туристами, получить доход от сельского туризма своего родного края.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В работе были исследованы проблемы и перспективы развития сельского туризма на примере Саратовской области. При рассмотрении и разрешении поставленных задач было выявлено и изучено следующее.

Сельский туризм – это отрасль индустрии туризма, ориентированная на использование природных, культурных, исторических и других ресурсов сельской местности и ее особенностей для создания комплексного туристического продукта. Сельский туризм представлен в следующих видах: аренда домов и комнат в сельской местности в экологически чистых районах; организация «сельских» туров с проживанием и питанием туристов в деревенском (фермерском) доме, знакомство с традиционным сельским бытом, ремеслами; создание туристических деревень на базе существующих сельских поселений с традиционной народной деревянной архитектурой и другие. Для России сельский туризм является относительно новым и перспективным направлением, позволяющим, с одной стороны, гражданам приобщиться к традиционному образу жизни сельских жителей, с другой – развивать несельскохозяйственную деятельность на селе для сельских жителей.

Была выделена одна из основных проблем: плохо развита туристическая инфраструктура в России и нехватка средств для размещения туристов разного финансового уровня, а также неудовлетворительное состояние многих объектов досуга, на которые требуются финансовые и физические вложения. При изучении всех аспектов, касающихся сельского туризма, было выявлено, что данной направление в этой сфере в России имеет все предпосылки для того, чтобы стать важным звеном в деле устойчивого развития сельских территорий.

Российский рынок выездного сельского туризма пока не развит и спрос россиян малоизучен, у зарубежных лидеров туристической отрасли специальной политики продвижения своего агротуристического продукта на российском рынке пока нет. Популяризация сельского туризма как вида

отдыха – внутренняя задача, которую необходимо решить для развертывания агротуризма в масштабный сектор российской туриндустрии. Проблема сегодняшнего дня российской туриндустрии в том, что старые марки турпродуктов (например, «Золотое кольцо») морально устарели. Они были ориентированы на групповой (автобусный) туризм и не учитывают запросов и специфики образа жизни современного российского среднего класса. С другой стороны, они равно не учитывают возможности и потенциал малых городов и сельской местности, поскольку изначально ориентированы на несколько крупных отлакированных туристических центров.

При изучении Саратовской области, как объекта для развития сельского туризма, было выявлено, что данный регион более чем подходит для туристических направлений, поскольку это единственная область, которая сочетает в себе многообразие природных зон. Также, ещё более привлекательным в Саратовской области является разнообразие флоры и фауны. Из памятников, охраняющихся на государственном уровне в Саратовской области насчитывается 140 объектов, 98 из которых являются ботаническими. Такое разнообразие природного, культурного и исторического наследия – находка для туриста. Было отмечено, что туристами в сельском туризме, в основном, являются жители городов.

По результатам анкетирования были составлены определённые диаграммы с подсчётами в процентах, а именно: осведомлённость жителей о сельском туризме, наиболее привлекательные ресурсы для сельского туризма, возможность размещения туристов в доме, оценка состояния сельского туризма в Саратовской области по мнению местных жителей, интерес жителей региона к сельскому туризму как к дополнительному источнику дохода, а также проблемы, которые препятствуют развитию сельского туризма на территории Саратовской области. По результатам вышеперечисленного анализа и проведённого исследования был разработан тур «Очарование сельской провинции» в р. п. Екатериновке Саратовской области.